

习近平同玻利维亚总统阿尔塞通电话，强调中方愿继续尽己所能支持玻方抗疫斗争

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版 2021年1月29日 星期五 庚子年十二月十七

习近平分别向墨西哥总统洛佩斯和苏里南总统单多吉致慰问电

今日 16 版 总第 10257 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.cnn 新华每日电讯网: mrdx.cnn

习近平主持中共中央政治局会议

审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》《关于十九届中央第六轮巡视情况的综合报告》《关于 2020 年中央巡视工作领导小组重点工作情况的报告》

新华社北京 1 月 28 日电 中共中央政治局 1 月 28 日召开会议，审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》《关于十九届中央第六轮巡视情况的综合报告》和《关于 2020 年中央巡视工作领导小组重点工作情况的报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处 2020 年的工作给予充分肯定，同意其对 2021 年的工作安排。会议认为，过去一年，5 家党组认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚决贯彻落实党中央决策部署，围绕党和国家工作全局履职尽责，为统筹疫情防控和经济社会发展作出积极贡献，推动各方面工作取得新成效，同时切实加强党组自身建设，推动全面从严治党向纵深发展。中央书记处在中央政治局和中央政治局常委会领导下，按照党中央部署要求，在推动党中央决策部署贯彻落实、加强党内法规制度建设、指导群团工作和推动群团改革等方面做了大量工作。

会议强调，今年是中国共产党成立 100 周年，是“十四五”开局之年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，胸怀“国之大者”，锚定党中央擘画的宏伟蓝图，坚定青松不放松，脚踏实地加油干，奋发有为做好各项

- 以党的政治建设为统领，激励广大党员、干部保持良好精神状态和工作状态，以优异成绩庆祝建党 100 周年
- 要构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层治理平台，加强基层工作队伍建设，更好解决群众操心事烦心事揪心事，持续减轻基层负担
- 强化政治监督，做实日常监督，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，把严的主基调长期坚持下去、一貫到底
- 高质量推进巡视全覆盖，盯住权力和责任，加强对各级领导班子和关键少数特别是“一把手”的监督

工作。要按照新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，认真履行全面从严治党主体责任，严格执行中央八项规定及其实施细则精神，持之以恒纠治形式主义、官僚主义，激励广大党员、干部保持良好精神状态和工作状态，以优异成绩庆祝建党 100 周年。中央书记处要带头落实维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，认真贯彻落实中央政治局和中央政治局常委会部署要求，扎实完成党中央交办的各项任务。

会议指出，推进基层治理体系和治理能力现代化建设，是全面建设社会主义现代化国家的一项重要工作。各地区各部门要从巩固党的执政基础和维护国家政权安全的高度，深刻认识做好基层治理工作的重要性。

会议强调，要加强党对基层治理的领导，将基层党组织的政治优势、组织优势转化为治理效能。要加强基层政权治理能力建设，健全党组织领导的自治、法治、德治相结

合的基层治理体系。要构建常态化管理和应急管理体系衔接的基层治理机制，统筹做好新冠肺炎疫情常态化防控和管理服务工作。要构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层治理平台，加强基层工作队伍建设，制定实施城乡社区服务体系“十四五”规划，更好解决群众操心事烦心事揪心事，持续减轻基层负担。要切实加强组织领导，健全各级议事协调机制，形成推进基层治理现代化建设的整体合力。

会议对中央巡视工作领导小组 2020 年的工作给予充分肯定，同意其对 2021 年的工作安排。会议认为，过去一年，中央巡视工作领导小组坚决贯彻党中央决策部署，坚定稳妥推动巡视工作深化发展，取得明显成效。

会议指出，从巡视看，党的十九大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级党组织党的建设、全面从严治党明显加强，政治生态持续好转，各项工作

取得新成效，但仍存在一些问题。党委（党组）要切实担起巡视整改责任，结合制定实施“十四五”规划，用好巡视成果，统筹抓好整改。要加强党的政治建设，增强政治意识，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，真抓实干、担当作为，结合职责落实党中央决策部署。要层层传导全面从严治党责任压力，认真落实党委（党组）主体责任、书记第一责任人责任和纪委监委监督责任，强化政治监督，做实日常监督，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，把严的主基调长期坚持下去、一貫到底。要认真贯彻新时代党的组织路线，结合换届工作加强领导班子建设、干部队伍建设和基层党组织建设。

会议强调，巡视是加强党内监督的战略性制度安排，是党委（党组）履行全面监督职责的直接抓手。要坚持巡视工作的政治定位，深入贯彻巡视工作方针，精准落实政治巡视要求，聚焦“两个维护”根本任务，围绕中心、服务大局，着力加强对党的十九届五中全会精神、“十四五”重大部署落实情况的监督检查。要坚持问题导向，高质量推进巡视全覆盖，盯住权力和责任，加强对各级领导班子和关键少数特别是“一把手”的监督，精准发现问题，推动解决问题。要坚持系统观念，深入推进巡视巡察上下联动、与其他监督贯通融合，更好发挥巡视综合监督作用和联系群众纽带功能。要坚持依规依纪依法，不断提高规范化法治化水平，使巡视工作更加精准科学、更加有力有效，为“十四五”时期我国发展开好局、起好步提供坚强保障，以优异成绩庆祝建党 100 周年。

会议还研究了其他事项。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章
习近平总书记关切事

新华社记者何玲玲、顾小立、王俊禄

应付表格忙不停，材料填了却无用；基层调研“走过场”，“盆景”一看就完事；各级会议重复开，考核督查连轴转……

说起形式主义和官僚主义，基层干部或许并不陌生。习近平总书记明确要求，要聚焦形式主义官僚主义问题开展全面检视、靶向治疗，切实为基层减负，让干部有更多时间和精力抓落实。

近年来，中央和地方出台了不少政策，为基层干部“轻装上阵”保驾护航。这些政策究竟落实得如何？还有没有可以进一步优化完善的地方？“减负”之路下一步可以怎么走？请跟随新华社记者的脚步，听听来自一线的声音。

上一年，你觉得“减”得如何？

回忆起去年的生活状态，重庆市江北区华新街街道党工委委员覃鹭说出的第一个关键词就是“忙碌”。

年初疫情肆虐，年中洪水来袭，2020 年覃鹭手头的活儿和过去相比几乎翻了倍。他身边的大部分同事，付出也远远多于往常。不过，他们从未有过怨言。

“为了让党旗在疫情防控和复工复产一线高高飘扬，我们累一点点苦一点，也值得。”覃鹭说。

在这样的工作节奏中，“减负”对于覃鹭而言显得十分珍贵。在他看来，“减负”主要减的是形式主义、官僚主义带来的额外负担。从这个角度而言，“减负”从未停止过。

“一个很直观的感受是，过去各级各部门落到街道的考核指标有几百项，现在得到了大幅度的整合压缩，不用每天费心思愁‘迎检’的事了。”覃鹭说。

在山东省临沂市蒙阴县，当地建立了基层减负观测点，对督查检查事项具体组织过程做硬性规定，并狠抓报表材料整治管理，受到了基层干部的欢迎。

与“考核减负”同时发生的，还有“指尖减负”。浙江省温州市苍南县融媒体中心“看苍南”App 负责人鲍承益说，两年前几乎每个乡镇、部门都有 App 或微信公众号，不仅要安排专人负责信息采集、编辑、发布和维护，每个账号每年还要投入不少资金。然而，“兴师动众”下来的效果却并不好。

2019 年起，苍南县逐步关停了所有乡镇、部门和企事业单位的政务类微信公众号并统一整合到“看苍南”客户端上，目前全县 18 个乡镇、86 个县机关部门和企事业单位等共 104 个单位已入驻“看苍南”，专业编辑团队让政务信息在一次发布中便能实现“矩阵”传播的效果。

更多“减负”，来源于“刀刃向内”的政务流程机制再造。重庆市江北区华新街街道东方家园社区党委书记苟映蓉说，过去社区干部为群众办理低保，要逐一审核申请人是否有房产、商业保险、理财产品、银行存款等，不仅群众“来回跑”，干部也得“跟着跑”。现在申请人只需要网上填报一次，相关部门通过银行、房管局等互联网平台，在线就完成了信息核查工作。

“合理用好大数据支持放管服改革，‘便民利民’与‘基层减负’就可以实现有机统一。”鲍承益说。

回头看，哪里可以再“减”些？

不少基层干部对“减负”工作表达了进一步期盼。
政策落实“上下一般粗”“简单二传手”的情况还不同程度地存在，基层期待再“变一变”——

“虽然现在政策执行‘层层加码’的情况已有所改善，但受考核机制等因素影响，基层推进工作习惯于完全执行甚至‘照搬’上级相关制度要求，创新性的思路举措偏少。”蒙阴县一位机关干部说。

为某项评比、某个活动发动群众投票、点赞、转发的工作，基层期待再“治一治”——

一位基层社区干部说，每次这样的任务都令人“发怵”：社区中不少老年人没有智能手机，年轻人又嫌干部烦。不仅得罪了身边亲朋好友，更浪费了大家本该做实事的时间，非常希望得到有效整顿。

放假前一天集中“发文收文”的现象，基层期待再“减一减”——

有基层干部反映，每到节假日前夕，基层单位部门往往回收到不少工作文件，“卡节点”下命令、做布置、要材料，缺少计划性、缺少回旋落实余地的工作任务，让基层干部左右为难。

基层干部频繁借用抽调、抽调期限随意性较大、程序不规范的状况，基层期待再“改一改”——

(下转 8 版)

陶瓷店里抓老鼠



新华社上海 1 月 28 日电(记者仇逸、龚雯、袁全)1 月 28 日一早，这样一条消息出现在很多上海人的手机屏幕上：27 日 0 时至 24 时，上海无新增本地新冠肺炎确诊病例。既感到欣慰，又觉得在意料之中，这是很多人的共同感受。此前，从 1 月 20 日到 27 日，上海累计出现 16 例本土确诊病例。

27 日，上海市市政府记者招待会上上传出消息：总的来看，上海的疫情防控住了，对下一步的处置工作很有信心。截至当时，上海一共安排核酸检测累计筛查 4.1 万多人，并没有进行全员筛查。

时光追溯，有惊心动魄、彻夜难眠，更有精细管理、柔性管理和人性关怀。

上海在这次疫情应对中的特点之一就是主动发现，16 例本土确诊病例都是主动发现的。

根据 2020 年 11 月上海市防控办发布的相关方案，全市医疗行业要对内部所有人员按照可能暴露的风险等级实行全员核酸检测。主动发现机制立功，否则病毒在人群中继续潜伏、扩散，防控难度将大增。

上海防疫，有腔调！

7 天时间，16 例本土病例，27 日召开的记者招待会上，上海市市长龚正表示，此轮上海疫情防控住了。没有封城，没有搞全员筛查，没有宣布进入战时状态；有的是隔离时可以带上宠物，流调信息只有轨迹不提人，流动早餐车为封闭小区服务……

市民平静生活背后首先是另一群人的负重前行：迅速锁定场所、病例，科学确定密接者、密接者的密接者以及一般接触人员，落实分层次的闭环管理措施等。超过 3100 人的三级流调队伍，始终尽可能跑在病毒前面。

政府决策与市民配合之间的默契和尊重，也是守好这座城的关键。以带宠物隔离为例，上海没有出什么规定、下什么文件，

而是自然而然就选择了“可以”。用上海市黄浦区委书记杲云的话说，就是决策时心里首先想到的是“人之常情”。

这种平等协商、柔性管理的理念，一直代表着上海疫情防控的“腔调”。在一度被封锁隔离的复旦大学附属妇产科医院门口，一位男士要求进去。经过了多轮检查登记，他居然真就进去了。他有他需要守护的家人，防疫人员则坚持严格管理、以人为本。

在上海，有一个说法叫拿捏好防疫节奏：对内，流调队伍像破案一样，通宵寻找源头；对外，尽量不要过多打扰人们的正常生活。坚持以人为本，是一个城市应该有的温度和精神源泉。(记者周琳、仇逸)

新华社上海 1 月 28 日电

医院感染科主任张文宏匆匆赶到徐汇区疾控中心，那一夜，包括上海市卫健委负责

人、疾控人员和他在内的许多专家都彻夜未眠。

张文宏说，晚一刻，就多一条需要追踪的线，而早一刻，就能掌握防控的主动权。

在疾控“大白”不分昼夜地与病毒赛跑下，传播链逐渐浮出水面。27 日，上海市卫健委主任邬惊雷表示，现有的 16 例确诊病例之间存在流行病学关联，除了上述 3 例，之后 13 例病例均在闭环管理人群中发现。

防控怎样快、准、细？近日，一则视频在网络上迅速传播：10 名工作人员平均每人要打电话给近 180 名被隔离的居民，了解到有接触情况后将人员信息及联系方式记录下来。

目前，上海拥有超过 3100 人的三级流调队伍；发热门诊增加至 122 家，留观床位总数达到 1100 余张，92 家发热门诊配置专属 CT，均配备核酸检测设备；按照满足 30 天满负荷运转需要，做好防护用品、检测试剂、救治设备等防控救治物资储备……

(下转 8 版)